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TRIDUO DEL MIGRANTE
( Primer  Día – Libertad (
Monición de Entrada

C

elebrar la vida del Migrante es reconocer nuestra propia historia y construirla según el proyecto de Dios, el cual propone una vida en abundancia para todos. El pueblo migrante es el grupo más vulnerable de nuestra sociedad y no encuentra espacios de libertad para realizarse plenamente. Escuchar el clamor del migrante es luchar para cambiar las políticas migratorias y leyes opresoras que impiden la libre movilidad de los seres humanos. 

Antífona

“Educar una persona significa tener en cuenta que en su alma resuenen las palabras: Dios, Libertad, Igualdad y Fraternidad – como el Evangelio lo testifica.” Beato Scalabrini.

Acto Penitencial

a. Señor, muchas veces somos indiferentes ante las leyes que recriminan al migrante y violan sus Derechos. Señor Ten Piedad.

b. Señor, muchas veces callamos nuestra voz ante la impunidad, la corrupción, la violencia y las amenazas que denigran la dignidad de la persona migrante. Señor Ten Piedad.

c. Señor, muchas veces tenemos miedo, nos sentimos impotentes y no luchamos por la verdad, la libertad, la justicia y la paz. Señor Ten Piedad.

Oración Colecta

Señor, tú has querido que todos los pueblos formaran una sola familia con los medios necesarios para vivir con dignidad, ayúdanos a comprender tu mensaje de justicia y solidaridad. Que a través de las enseñanzas de tú palabra sepamos compartir nuestra vida con los más necesitados. Por Jesucristo Nuestro Señor.

( Liturgia de la Palabra (
Monición

Dios manifiesta su amor sin límites a los más débiles y abandonados por las autoridades de nuestra sociedad. El migrante por ser pobre no es reconocido como sujeto con derechos. Escuchemos  con atención la palabra de Dios.

Primera Lectura del Libro del Deuteronomio - 10: 12-22

 Ahora, pues, Israel, ¿qué es lo que pide Yavé, tu Dios, sino que temas a Yavé, tu Dios, que sigas todos sus caminos y que lo ames y lo sirvas con todo tu corazón y con toda tu alma? Guarda los mandamientos de Yavé y sus leyes que hoy te ordeno para tu bien.

Mira: a Yavé, tu Dios, pertenecen los cielos visibles e invisibles, la tierra y cuanto hay en ella. Pero sólo con tus padres estableció Yavé lazos de amor, y después de ellos eligió a su descendencia, a ustedes mismos, con preferencia a todos los pueblos, como hoy puedes ver.

Ustedes, pues, necesitan otra circuncisión, que es la del corazón, para que ya no le presenten una frente desafiante. Porque Yavé es el Dios de los dioses y el Señor de los señores, el Dios grande, el Dios fuerte y terrible, el que da un trato igual a todos y no se deja comprar con regalos. 

Hace justicia al huérfano y a la viuda, y ama al forastero dándole pan y vestido.   Ama, pues, al forastero, porque forastero fuiste tú mismo en el país de Egipto. A Yavé, tu Dios, temerás, a él servirás, a él seguirás e invocarás su nombre si debes hacer algún juramento.  A él irán tus alabanzas, pues El es tu Dios, que ha hecho por ti las cosas asombrosas que has visto. Cuando bajaron a Egipto, tus antepasados no eran más de setenta personas, y ahora Yavé, tu Dios, te ha hecho un pueblo numeroso como las estrellas del cielo. Palabra de Dios.

Salmo Responsorial 118

R/   ¡Oh Dios, Practico la justicia y el derecho!

1. Practico la justicia y el derecho, No me entregues a mis opresores; Da fianza a favor de tu siervo, Que no me opriman los insolentes; Mis ojos se consumen aguardando Tu salvación y tu promesa de justicia. R

2. Trata con misericordia a tu siervo, Enséñame tus leyes; Yo soy tu siervo: dame inteligencia, Y conoceré tus preceptos; Es hora de que actúes, Señor: Han quebrantado tu voluntad. R
3. Yo amo tus mandatos; Más que el oro purísimo; Por eso aprecio tus derechos

Y detesto el camino de la mentira. R
Monición:

El camino de la verdadera libertad nos prepara para amar y servir al prójimo sin ataduras. Atentar contra la  libertad es violar el derecho fundamental que el migrante tiene a migrar y el derecho a la vida.
Proclamación del Santo Evangelio según San Lucas - 4, 16-21

Llegó Jesús a Nazaret, donde se había criado, y el sábado fue a la sinagoga, como era su costumbre. Se puso de pie para hacer la lectura,  y le pasaron el libro del profeta Isaías. Jesús desenrolló el libro y encontró el pasaje donde estaba escrito: 

El Espíritu del Señor está sobre mí. El me ha ungido para llevar buenas nuevas a los pobres, para anunciar la libertad a los cautivos y a los ciegos que pronto van a ver, para despedir libres a los oprimidos  y proclamar el año de gracia del Señor.

Jesús entonces enrolló el libro, lo devolvió al ayudante y se sentó, mientras todos los presentes tenían los ojos fijos en él. Y empezó a decirles: "Hoy les llegan noticias de cómo se cumplen estas palabras proféticas." Palabra De Dios.
Pistas para la Homilía 

( Libertad
 (
El tema de la libertad es muy significativo en el mundo moderno. De la boca de todos se oye la palabra LIBERTAD. ¿ Qué significa libertad? “...Es parte esencial y constitutiva de toda persona, un derecho inalienable de la naturaleza humana, apto para promover el crecimiento del ser humano; Condición humana querida por el Creador para que Dios mismo pueda ser conocido por el ser humano libre... sujeto auténtico y capaz de diálogo y de establecer relaciones de alianza. Cfr. ”Diccionario Teológico Enciclopédico. Pg.571. 

Ante esta condición humana de libertad; ¿podemos afirmar que el mundo globalizado ha coronado al ser humano de plena libertad? Sí, podemos reconocer los avances de la globalización a través del progreso de la tecnología, de la ciencia, de la producción material, de la informática y de la propia economía de mercado. El mundo moderno ha creado grandes ilusiones en la vida de los seres humanos. Sin embargo, la libertad no es el resultado de procesos dialéticos. La libertad es vocación y proviene de Dios; se inserta en la conciencia humana respetando el derecho y la dignidad de los pobres.

Vivimos en un mundo que profesa la libertad de la economía de mercado como la tabla de la salvación para los pobres. Sin embargo, los contrastes de la globalización son tremendos. Las fronteras fueron abiertas para la circulación del capital mundial. El capital mundial no sufre retenes, tampoco tiene que buscar las vías más peligrosas, no necesita de controles migratorias fronterizos y de leyes, y ni vive la zozobra que lo pueda deportar o detener. El capital circula libremente en todo el mundo sin pasaporte, sin visa y no sufre violaciones de parte de las autoridades, empresarios.... Todos lo recibe muy bien: es aplaudido e invitado a quedarse. El mismo capital es el que traza las reglas del juego y sigue transfiriendo propiedades estatales  lucrativas a los ricos. Mientras tanto, los migrantes pobres siguen el vía crucis por golpes y violaciones a sus derechos por falta de relaciones solidarias recíprocas entre lo económico, lo político y lo social.

El actual orden económico mundial afecta sin duda a la población migrante. Los migrantes no pueden disfrutar de los privilegios del capital. El migrante no puede circular libremente de un país a otro para sobrevivir. Las fronteras cerraron sus puertas a los migrantes pobres; todas las leyes y fuerzas opresoras se levantaron en su contra.

Ante esta cruda realidad no podemos desligar la organización política, social y económica del pueblo ni de su fe en Yavé. Quien desliga la fe de la organización del pueblo, se coloca en una posición  desde la que no es posible percibir ni entender el sentido verdadero del proyecto de Dios, que es vida, al mismo tiempo, garantía de los Derechos Humanos y la revelación del rostro del Dios libertador. Lo que Dios quiere es revelar  su verdadero proyecto de vida en Jesús. “Yo, en cambio, vine para que tengan vida y la tengan en abundancia.” Jn 10,10. Jesús resumió el objetivo que Dios tenía en mente al decir que la verdadera libertad lleva el anuncio  de la liberación a los oprimidos a través de la plenitud del amor a Dios y de la solidaridad con el hermano y hermana. Este objetivo no se alcanza tan solo a través de una piedad individual; sino que exige también una organización comunitaria justa, solidaria y fraterna del pueblo.

Oración de los Fieles

Oremos, amados hermanos, por las familias migrantes. Que los migrantes en su caminar encuentren en nuestras parroquias y comunidades una mano amiga y acogedora. Respondamos a cada petición. Cristo peregrino, danos vida en abundancia.

1. Para que seamos concientes de las necesidades de los hermanos migrantes, pues es Jesús mismo que nos pide agua, comida y hospedaje. Roguemos al Señor.

2. Para que las autoridades  respeten los Derechos Humanos de los migrantes y los traten con dignidad. Roguemos al Señor.

3. Para que tengamos un corazón generoso para compartir de forma solidaria con nuestros hermanos y hermanas migrantes. Roguemos al Señor.

4. Para que nuestras comunidades estén siempre atentas  a las necesidades de los hermanos y hermanas que vienen de otros países a buscar mejores oportunidades de vida. Que les ayudemos a mantener su fe, sus valores y su cultura. Roguemos al Señor.

Procesión de las Ofrendas

Se invita a cada comunidad a hacer una ofrenda para coopera con las obras humanitarias de la Iglesia, que tiende la mano a los migrantes a través de las Casas del Migrante, brindándoles hospedaje, alimentación y vestuario. La ofrenda puede ser en efectivo o con granos básicos, alimentos y ropa.

Oración sobre las Ofrendas

Señor, con los dones del Pan y del Vino que te presentamos, recibe también el sueño, la esperanza y el clamor de tu pueblo migrante. Que juntos podamos construir una nueva sociedad y un día alcancemos el reino que nos prometiste. Por Jesucristo nuestro Señor.

PREFACIO V DOMINICAL DEL TIEMPO ORDINARIO

El Señor esté con Ustedes...    



Levantemos el corazón... 

Demos gracias al Señor, nuestro Dios... 

En verdad es justo y necesario, es nuestro deber y salvación darte gracias siempre y en todo lugar, Señor, Dios Santo, Fiel y Dador de todo bien.

Porque creaste el universo entero, estableciste el continuo retorno de las estaciones, y al ser humano, formado a tu imagen y semejanza, le diste las maravillas del mundo para que en nombre tuyo dominara la creación, y, al contemplar tus grandezas, en todo momento te alabara, por Cristo, Señor nuestro.

A quien cantan los ángeles y arcángeles, proclamando sin cesar:  Santo, Santo, Santo

Oración después de la Comunión

Concédenos, Señor, el espíritu de tu amor, a fin de que alimentados con el Cuerpo y la Sangre de tu Hijo, fomentemos la solidaridad para con el pueblo migrante. Por Jesucristo, Nuestro Señor.

( Segundo Día – Migración (
Monición de Entrada

E

n este segundo día reflexionemos sobre el rostro humano del migrante. Para muchos migrantes la calle se ha convertido en la madre.  Una madre tierna que enjuga sus lagrimas, que los cobija en su dolor; la razón de su existir y la dicha del vivir.

Antífona

“Hacer feliz a una persona es más importante que ser feliz.” Beato Scalabrini.

Acto Penitencial

a. Por las veces que como comunidad, no fuimos serviciales con el migrante que sufre y nos pide un gesto de solidaridad. Señor Ten Piedad.
b. Por las veces que desatendimos la acogida con los migrantes que llegan a nuestro País. Cristo Ten Piedad.
c. Por las veces que como Iglesia no denunciamos el racismo, la xenofobia y la discriminación en contra de los migrantes. Señor Ten Piedad.

Oración Colecta

Señor, Tú que a todas las personas acoges y proteges, acompaña a los migrantes y a cuantos se encuentran lejos de su hogar. Concédeles  una tierra que les dé el pan, el trabajo y el calor de una familia; y a nosotros, Dios Misericordioso, llénanos de un amor como el tuyo para ofrecerlo a quienes necesitan el apoyo de una mano amiga. Por Jesucristo, Nuestro Señor. 

( Liturgia de la Palabra (
Monición 

Para que el pueblo migrante alcance nuevos horizontes de vida se ve forzado a caminar día y noche  por sendas peligrosas como: montañas, desiertos y ríos. El Dios que guío al pueblo de Israel, hoy sigue guiando a los migrantes que buscan mejores oportunidades de vida.

Primera Lectura del Libro del Éxodo. 13, 17-22

Cuando Faraón despidió al pueblo, Dios no lo llevó por el camino del país de los filisteos, que era más corto. Pues Dios pensaba: "Si hay que combatir, tal vez el pueblo se asuste y vuelva a Egipto."  Por eso los llevó rodeando por el camino del desierto hacia el Mar Rojo. Todo el pueblo salió de Egipto bien ordenado. Moisés llevó consigo también los huesos de José, conforme éste había hecho prometer con juramento a los hijos de Israel; pues les dijo: "Con toda seguridad Dios los visitará; entonces se llevarán con ustedes mis huesos."

Partieron de Sucot y acamparon en Etam, que está en la proximidad del desierto. Yavé iba delante de ellos señalándoles el camino: de día iba en una columna de nube; de noche, en una columna de fuego, iluminándolos para que anduvieran de noche como de día. La columna de nube no se apartaba de ellos durante el día, ni la columna de fuego de noche. Palabra de Dios.

Salmo Responsorial 42

R/ Hazme justicia, ¡Oh Dios, defiende mi causa!

1. Hazme justicia, ¡Oh Dios!, defiende mi causa. Contra gente sin piedad, Sálvame del hombre traidor y malvado. R
2. Tú eres mi Dios y protector, ¿por qué me rechazas? ¿por qué voy andando sombrío, hostigado por mi enemigo? R
3. Envía tu luz y tu verdad: Que ellas me guíen Y me conduzcan hasta el monte santo, Hasta tu morada. R
4. Que yo me acerque al altar de Dios, Al Dios de mi alegría; Que te dé gracias al son de la cítara, Señor, Dios mío. R
Monición

Jesús a través de las Bienaventuranzas se dirige directamente a los olvidados de la sociedad.  Expresa un proyecto de esperanza, de vida, y de respeto a la dignidad y los derechos humanos de los migrantes. Escuchemos.

Proclamación del Santo Evangelio Según  San Lucas. 6, 20-26

El, entonces, levantó los ojos hacia sus discípulos y les dijo: "Felices ustedes los pobres, porque de ustedes es el Reino de Dios. Felices ustedes los que ahora tienen hambre, porque serán saciados. Felices ustedes los que lloran, porque reirán.

Felices ustedes si los hombres los odian, los expulsan, los insultan y los consideran unos delincuentes a causa del Hijo del Hombre.  Alégrense en ese momento y llénense de gozo, porque les espera una recompensa grande en el cielo. Recuerden que de esa manera trataron también a los profetas en tiempos de sus padres. 

Pero ¡pobres de ustedes los ricos, porque tienen ya su consuelo! ¡Pobres de ustedes los que ahora están satisfechos, porque después tendrán hambre! ¡Pobres de ustedes los que ahora ríen, porque van a llorar de pena!

¡Pobres de ustedes, cuando todos hablen bien de ustedes, porque de esa misma manera trataron a los falsos profetas en tiempos de sus antepasados! Palabra de Dios.

Pistas para la Homilía

( Migración a la luz de la palabra de Dios (
Vemos en el Antiguo Testamento que, aún durante la dura historia de migración, Dios está presente y se revela  a Si Mismo. Manifiesta su cuidado y protección a los más débiles y marginados. Son personas que están desprotegidas de sus derechos humanos. Por eso, Dios se convierte en su Goel, o sea, en su defensor.

Israel fue un pueblo que vivió  intensamente el drama de las migraciones. Vivió en carne propia el éxodo, la desprotección, la inestabilidad y el hecho de ser extranjero en otra tierra.

Abrahan es el verdadero migrante que probó el dolor y el sufrimiento que conlleva dejar patria, amigos y parientes. Los precursores de la fe de Israel vivieron y murieron como extranjeros, como desplazados o desarraigados.

En la actualidad, muchos migrantes viven la experiencia de abandono por parte de su familia y de la patria que los vio nacer. Pero en la búsqueda  de nuevas oportunidades de vida, la pierden. Muchos de ellos son sepultados en la clandestinidad. No es noticia novedosa que, al menos, un migrante al día esté muriendo desde la frontera Guatemala hasta la frontera México y Estados Unidos. Tampoco es noticia los más de 2,200 migrantes muertos. Sobre lo que no se habla es el hecho que los operativos fronterizos se están volviendo mortales. Ninguna autoridad se ha responsabilizado por la muerte de los migrantes ni de sus familiares.

Los migrantes son quienes sufren persecución, discriminación, violaciones, desempleo y abandono. Como si eso fuese poco, también son tratados como delincuentes o traficantes por la actual política migratoria.. Por esa misma razón están bajo la protección de la justicia y del Reino de Dios predicados por Jesús. 

La palabra de Dios nos sitúa en la dinámica  de la realidad migratoria. El ejemplo claro es la vida de Jesús que está marcada por una realidad de migración, puesto que desde el nacimiento, Jesús se hizo peregrino. Pasa la experiencia de aquellos que no tiene donde quedarse. Jesús es un extranjero en su propia patria. El es el pobre de las Bienaventuranzas porque en su peregrinación nos muestra la posibilidad de un nuevo orden económico basado en nuevas relaciones de justicia y de paz.

Oración de los Fieles

El Señor, nuestro Dios, nos convoca a la solidaridad con nuestros hermanos y hermanas migrantes. Supliquémosle diciendo. Señor, que no falte el pan en nuestras mesas.

1. Por la Iglesia fundada por de Jesús para que esté atenta al clamor del migrante. Que juntos denunciemos la opresión y la marginación. Roguemos al Señor.

2. Por los países que reciben migrantes para que los ayuden en el proceso de integración cultural. Que las leyes migratorias sean más flexibles. Roguemos al Señor.

3. Por las madres e hijos de los migrantes muertos y desaparecidos, quienes sufren el drama del abandono y desprotección. Roguemos al Señor.

4. Por la población migrante perseguida, cuyo único delito es luchar por una patria que les dé amor, pan y techo. Roguemos al Señor.

Dios de Amor: somos un pueblo que peregrina hacia la morada eterna. Llenos de fe te ofrecemos nuestras necesidades. Por Cristo, nuestro Señor.

Procesión de las Ofrendas

Invitamos a las comunidades ha realizar un ofertorio vivo que represente la realidad de los migrantes.

Oración sobre las Ofrendas

Te ofrecemos, Señor, bajo los signos sacramentales del pan y del vino, los ideales y sacrificios del pueblo migrante. Que este misterio de unidad, amor y de paz reafirme la fraternidad entre tus hijos e hijas. Por Jesucristo, Nuestro Señor.

PREFACIO COMÚN IX  

El Señor esté con Ustedes...


Levantemos el corazón...


Demos gracias el Señor, nuestro Dios... 

En verdad es justo y necesario, es nuestro deber y salvación darte gracias siempre y en todo lugar, Dios Todopoderoso y eterno.

Tú eres el Dios vivo y verdadero. El universo está lleno de tu presencia, pero sobretodo has dejado la huella de tu gloria en el ser humano, creado a tu imagen. Tú lo llamas a cooperar con el trabajo cotidiano en el proyecto de la creación y le das tu Espíritu para que sea artífice de justicia y de paz, en Cristo, el hombre nuevo.

Por eso, unidos a los ángeles y a los santos, cantamos con alegría el himno de tu alabanza:  Santo, Santo, Santo...

Oración después de la Comunión

Alimentados con la Eucaristía, te pedimos, Dios justo, que los recursos del universo sean compartidos y que tu gracia fortalezca nuestro caminar. Por Jesucristo, nuestro Señor.

( CELEBRACIÓN DEL DÍA NACIONAL DEL MIGRANTE – Misión (
Monición de Entrada

E

n el Día  del Migrante, la Iglesia de Guatemala ante la dura realidad que viven los migrantes quiere ser fiel a su misión y al mandato de Cristo; “ Yo era migrante y ustedes me recibieron.”   En esta celebración invitamos  a todos los bautizados a unir esfuerzos en la lucha para construir redes de solidaridad en la defensa de los derechos humanos de los migrantes. Que el espíritu humanitario rebase  las fronteras físicas de nuestra sociedad y nos motive a combatir actitudes tales como: el racismo, la xenofobia y la discriminación.

Antífona

“Benditos los pasos de los misioneros, quienes anuncian la Buena Noticia a nuestros hermanos y hermanas marginados. ¡ Cuán preciosa es esa labor ante los cielos! ¡Cuán bella y conmovedora  lo es ante la tierra¡” Beato Scalabrini

Acto Penitencial

a. Señor, muchas veces  permanecemos indiferentes ante las violaciones y abusos de los derechos humanos de los migrantes. Señor ten piedad de nosotros.
b. Cristo, muchas veces no hemos luchado contra el egoísmo humano que concentra la riqueza y la tierra obligando las personas a migrar. Cristo ten piedad de nosotros.

c. Señor, muchas veces  no hemos sido sensibles ante las necesidades del migrante o ante el dolor de la desintegración familiar a causa de la migración forzada. Señor ten piedad de nosotros.

Oración Colecta

Dios omnipotente y lleno de misericordia, que nos has donado al Beato Juan Bautista Scalabrini, obispo, maestro insigne y solicito promotor de la justicia social, y lo has constituido padre y apóstol de los migrantes, concédenos por su intercesión acoger fielmente sus enseñanzas e imitar su celo por la salvación de las almas. Por Jesucristo, Nuestro Señor.

( Liturgia de la palabra (
Monición

El escándalo más grande de nuestra sociedad es ver opresores y explotadores que roban y todavía son respetados. Dios quiere un nuevo orden, por el cual se respete la justicia, el derecho del oprimido y del migrante.

Primera Lectura del Libro de Malaquías 2, 17;3, 1-5.

Ustedes aburren a Yavé con sus discursos y todavía dicen: "¿En qué le hemos molestado?" Ustedes lo molestan cuando afirman que Yavé mira complacido a cuantos actúan mal, ya que les va bien en todo, o cuando se preguntan: "¿Dónde estará el Dios que hace justicia?"

         Estoy para enviar a mi mensajero, al que despejará el camino delante de mí; pues pronto entrará en su santuario el Señor que ustedes piden. Fíjense que ya llega el mensajero de la alianza que ustedes tanto desean, dice Yavé de los ejércitos. ¿Quién podrá mantenerse en pie cuando aparezca? Pues él es como el fuego de una fundición y como la lejía que se usa para blanquear.

Purificará a los hijos de Leví y los refinará como se hace con la plata. Como el oro y la lata, volverán a ser auténticos y dignos de ofrecer a Yavé la ofrenda como es debido.  Entonces Yavé aceptará con gusto la ofrenda de Judá y de Jerusalén, como ocurría antiguamente, en épocas pasadas. Cuando venga a ustedes para hacer justicia, exigiré un castigo inmediato para los hechiceros y los adúlteros, para los que hacen falsos juramentos, para los que abusan del asalariado, de la viuda y del huérfano, para los que no respetan los derechos del extranjero. Palabra de Dios.

Salmo Responsorial 137

R/  ¡Oh Dios, Escucha mi clamor!

1. Juntos a los canales de Babilonia. Nos sentamos a llorar con nostalgia de Sión; En los sauces de sus orillas. Colgábamos nuestras cítaras. R.

2. Allí los que nos deportaron Nos invitaban a cantar; Nuestros opresores nos pedían un canto de alegría. ¡ Cántennos, nos decían, un canto de Sión! R

3. ¡Cómo cantar al un Cántico del Señor en tierra extranjera! Si me olvido te ti, Jerusalén, Que se me paralice la mano derecha; R

4. Que se me pegue la lengua al paladar. Si no me acuerdo de ti, Si no pongo a Jerusalén. En la cumbre de mis alegrías. R
Monición

            Los pobres son los predilectos de Dios. La dignidad de los pobres se fundamenta en el hecho de que son ricos y herederos del Reino de Dios.

Segunda Lectura de la Carta de Santiago 2:14-17

Hermanos, si uno dice que tiene fe, pero no viene con obras, ¿de qué le sirve? ¿Acaso lo salvará esa fe? Si un hermano o una hermana no tienen con qué vestirse ni qué comer, y ustedes les dicen: "Que les vaya bien, caliéntense y aliméntense", sin darles lo necesario para el cuerpo, ¿de qué les sirve eso? Lo mismo ocurre con la fe: si no produce obras, muere solita. Palabra de Dios.

Monición

Jesús nos enseña que el verdadero amor no es comercio, sino un servicio ilimitado y gratuito hacia los pobres y excluidos de nuestra sociedad.

Proclamación del Santo Evangelio según Lucas 14: 12-24

Jesús dijo también al que lo había invitado: "Cuando des un almuerzo o una comida, no invites a tus amigos, hermanos, parientes o vecinos ricos, porque ellos a su vez te invitarán a ti y así quedarás compensado. Cuando des un banquete, invita más bien a los pobres, a los inválidos, a los cojos y a los ciegos.  ¡Qué suerte para ti si ellos no pueden compensarte! Pues tu recompensa la recibirás en la resurrección de los justos."

Al oír estas palabras, uno de los invitados le dijo: "Feliz el que tome parte en el banquete del Reino de Dios."

Jesús respondió: "Un hombre dio un gran banquete e invitó a mucha gente. A la hora de la comida envió a un sirviente a decir a los invitados: "Vengan, que ya está todo listo." 

Pero todos por igual comenzaron a disculparse. El primero dijo: "Acabo de comprar un campo y tengo que ir a verlo; te ruego que me disculpes." Otro dijo: "He comprado cinco yuntas de bueyes y voy a probarlas; te ruego que me disculpes." Y otro dijo: "Acabo de casarme y por lo tanto no puedo ir."

Al regresar, el sirviente se lo contó a su patrón, que se enojó. Pero dijo al sirviente: "Sal en seguida a las plazas y calles de la ciudad y trae para acá a los pobres, a los inválidos, a los ciegos y a los cojos." Volvió el sirviente y dijo: "Señor, se hizo lo que mandaste y todavía queda lugar." 

El patrón entonces dijo al sirviente: "Vete por los caminos y por los límites de las propiedades y obliga a la gente a entrar hasta que se llene mi casa. En cuanto a esos señores que había invitado, yo les aseguro que ninguno de ellos probará mi banquete." Palabra de Dios.

Pistas para la Homilía

( Misión(
En el año santo Misionero, la Iglesia de Guatemala tiene un papel importante por realizar ante la realidad migratoria. Desafortunadamente se constata la falta de acompañamiento pastoral tanto a las migraciones internas como internacionales. Esta realidad desafiante exige respuestas concretas. La pastoral migratoria de las Iglesias locales tiene grandes desafíos. En primer lugar, la Iglesia de hoy tiene que dejar de ser estática para convertirse en Iglesia peregrina y evangelizadora con su pueblo peregrino. Debemos tener una clara conciencia de que somos peregrinos, que nuestra tienda plantada en esta tierra es pasajera y por tanto una más en medio de la humanidad en camino. La solidaridad y la acogida ha de ser una actitud que identifique a los cristianos del mundo entero. La presencia de Dios entre nosotros nos invita a ser una Iglesia itinerante que al igual  que Dios camina junto a su pueblo.

Otro desafío de la Iglesia peregrina es la inculturación. El Evangelio para ser buena nueva tiene que tomar en cuenta los diferentes modos de vida y las distintas expresiones culturales por más variadas que sean. Desde esta perspectiva, la Iglesia, a través de sus comisiones pastorales, tiene un importante papel en la búsqueda de una inculturación amplia y profunda. Para que en este Año Santo Misionero, la evangelización entre los migrantes no sea vacía  tiene que comprender la religiosidad popular, la cual hace parte activa de la cultura de los pueblos.

No hay que olvidar el ecumenismo como otro desafío importante, pues una de las riquezas de la migración es el intercambio cultural, en que la diversidad religiosa es parte esencial. El respeto a las distintas creencias es un paso al verdadero ecumenismo.

Otro desafío pastoral del Año Santo Misionero está en hacerse voz de los rostros sufrientes de Cristo, rostros que no tienen voz, ni identidad, ni nombre. Rostros que llegan a ser unos más en las estadísticas de los marginados, entre los cuales sobresalen los migrantes. La Iglesia debe hacer eco del grito de los migrantes que no solo denuncian las estructuras injustas, sino que no descansan en la búsqueda de dignidad, trabajo y pan.

La presencia de la Iglesia en el corazón de los centros industrializados y de las grandes ciudades es un hecho desafiante. Esta realidad urbana se ve afectada por las masas de desplazados internos que por violencia o el desempleo constituyen para la Iglesia local un trabajo sin precedentes. Es urgente una presencia pastoral con grupos de migrantes internos, quienes en medio de tablas viejas de los suburbios viven el desencanto de una vida que no se ilumina para ellos.
Oración de los Fieles

Que el Dios peregrino nos ayude a vivir con esperanza y aumente nuestra fe. Que con gestos concretos de solidaridad seamos comunidades acogedoras y hospitalarias.

1. Que la solidaridad con los migrantes nos mantenga unidos en la fe de Jesús y nos impuse en la construcción de una sociedad nueva. Oremos
2. Que nuestros gobiernos implementen proyectos de bienestar social para que las personas no se vean forzadas a migrar. Oremos.
3. Por los migrantes que perdieron su vida a consecuencia se los operativos migratorios y no son identificados como personas de derecho. Pedimos a las autoridades un mayor respeto a las personas que mueren en el camino. Oremos.

4. Que nunca más nos veamos forzados a abandonar nuestra tierra a causa de la pobreza, de la opresión y marginación. Oremos.

5. Por las autoridades de nuestro país velen por los derechos humanos de los migrantes y respeten la convención internacional sobre la protección de los derechos humanos de los migrantes y sus familiares. Oremos
6. Por la Iglesia  del pueblo de Dios que se mantenga siempre fiel al mandato de Jesús de acoger al migrante. Oremos.

Procesión de las Ofrendas

Sugerimos ser creativos al organizarla. Junto con el pan y el vino se puede incluir pertenencias que identifiquen al migrante en su viaje.

Oración sobre las ofrendas

Dios Paciente: transforma estos dones que te ofrecemos en el cuerpo y la sangre de tu Hijo por efusión del Espíritu Santo. Haz de nosotros una humanidad nueva y reconciliada, a fin de ser signo e instrumento al servicio de la comunión, ideal por el cual el Beato Juan Bautista Scalabrini entregó su vida. Por Jesucristo Nuestro Señor.

PREFACIO COMÚN VII

El Señor esté con Ustedes...

Levantemos el corazón...

Demos gracias al Señor, nuestro Dios...

En verdad es justo darte gracias, Dios de la alianza y de la paz. 

Porque tú llamaste a Abraham y le mandaste salir de su tierra para constituirlo padre de todas las naciones. Tú suscitaste a Moisés para librar a tu pueblo y guiarlo a la tierra de promisión. Tú, en la final de la historia, has enviado a tu Hijo, como huésped y peregrino en medio de nosotros para redimirnos del pecado y de la muerte; y has derramado el Espíritu para hacer de todas las naciones un pueblo nuevo, que tiene como meta: tu reino, como estado: la libertad de tus hijos, como ley: el precepto del amor.

 Por estos dones de tu benevolencia, unidos a los ángeles y santos, cantamos con gozo el himno de tu gloria: Santo...

Oración después de la comunión

Señor, que la comunión con tu cuerpo entregado y tu sangre derramada, nos haga crecer en tu amor y en tu servicio. Que nos haga disponibles y valientes anunciadores de tu palabra de paz hasta el confín del mundo, como lo fue el Beato Juan Bautista Scalabrini. Que un día nos reencontremos para entonar el cántico del cordero en la Jerusalén celestial. Por Jesucristo Nuestro Señor. 

